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ATA Nº. 2.183/2022 – DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 12.09.2022. Aos doze dias do mês 

de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, na 

Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove horas 

(19hs.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Lorena Couto Metz e Maria Ilani Henkes 

Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Patrícia Sandri, integrante da Bancada do União Brasil; 

Gesmari Inêz Jandrey, Zalo Bueno Gomes da Silva, Dileta de Vargas Pavão das Chagas e Jaqueline 

Brignoni Winsch, integrantes da Bancada do Progressista; Gustavo Roberto Schroeder, Vagner 

Oliveira e Gabriel de Jesus, integrantes da Bancada do Republicanos e Jussara Rodrigues de Andrade, 

integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Gabriel de Jesus, 

invocou a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e determinou que a 1º Secretária, Jaqueline 

Brignoni Winsch, fizesse a leitura do texto bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a 

secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente 

colocou a mesma em discussão e na sequência em votação: Aprovada com nove votos favoráveis e 

um voto contrário da ver. Dileta. Dando continuidade, o Presidente passou para o primeiro item da 

ordem do dia: DELIBERAÇÃO DA ATA Nº 2.182/22 (sessão ordinária): Aprovada por 

unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS 

RECEBIDOS: Ofício nº 031/22 recebido do DAER de Cruz Alta, em resposta ao ofício nº 161/22 

desta Casa Legislativa, informando que atualmente o DAER não possui contrato para sinalização e 

está aguardando a tramitação do processo que visa a contratação do serviço via licitação; Ofício Circ. 

nº 019/22 recebido da UVERGS, convidando para participar do Curso de Governança Moderna nos 

dias 13 até 16 de setembro em Porto Alegre; Convite recebido do Sr. Helmo Luiz Klahn e família para 

tradicional festa da Semana Farroupilha que será realizada dia 17 de setembro na propriedade dos 

mesmos em Fazenda Itaíba, com início pela parte da manhã; Ofício nº 062/22 do Departamento de 

Atenção Primária e Políticas de Saúde da Secretaria de Estado de Saúde, em atenção a Moção nº 

001/22 desta Casa Legislativa referente ao Programa Mais Médicos para o Brasil; Correspondência 

recebida da Associação Hospitalar Annes Dias requerendo apoio desta Casa Legislativa no sentido de 

conscientizar o Gestor Municipal a implementar ações administrativas e jurídicas para viabilizar o 

repasse anual de um milhão, cento e cinquenta mil reais (R$1.150.000,00) com a finalidade de custear 

salários e encargos aumentados pelo Piso Nacional dos Profissionais de Enfermagem e Parteira. 

OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 160/22 expedido para o Executivo encaminhando matéria 

pertinente a sessão ordinária nº 018/22, do dia 22 de agosto; Ofício nº 161/22 expedido para o DAER 
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de Cruz Alta, em atendimento ao Requerimento nº 030/22, solicitando a pintura das faixas da VRS 

824, e correção dos desníveis da pista; Ofício nº 162/22 expedido para o DAER de Passo Fundo, em 

atendimento ao Requerimento nº 031/22, solicitando melhorias para o acesso a entrada da comunidade 

de Arroio Grande, criando um refúgio no local, junto a ERS 223; Ofício nº 163/22 expedido para a 

imprensa, encaminhando material da sessão ordinária nº 018/22, do dia 22 de agosto, para divulgação; 

Ofício nº 164/22 expedido para autoridades, entidades, conselhos, instituições, convidando para 

participar da Caminhada em alusão ao Agosto Lilás, no dia 30 de agosto; Ofício nº 165/22 expedido 

para o Grupo Folclórico Alemão Die Lustigen, parabenizando pela organização e realização do 23º 

Encontro de Grupos de Danças Folclóricas Alemãs da Regional Planalto Médio/ Alto Uruguai que 

ocorreu no dia 20 de agosto; Ofício nº 166/22 expedido para a Secretaria do Trabalho, Assistência 

Social e Habitação parabenizando pela organização e realização do Baile da Escolha da Corte da 

Terceira Idade, que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício nº 167/22 expedido para a Srª. Vera Júlia 

Martins dos Santos, parabenizando pela conquista do título de Rainha da Terceira Idade do Grupo 

Conviver, no evento que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício nº 168/22 expedido para a Srª. Terezinha 

Vargas Graminho, parabenizando pela conquista do título de Rainha da Terceira Idade de Ibirubá, no 

evento que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício Circ. nº 169/22 expedido para o Departamento 

Municipal de Trânsito e Brigada Militar, solicitando apoio para a realização da Caminhada em alusão 

ao Agosto Lilás que ocorreu no dia 30 de agosto; Ofício nº 170/22 expedido para a Srª Nelci de 

Moraes de Campos, parabenizando pela conquista do título de 1ª Princesa da Terceira Idade do Grupo 

Conviver, no evento que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício nº 171/22 expedido para a Srª Geci 

Camargo, parabenizando pela conquista do título de 2ª Princesa da Terceira Idade do Grupo Conviver, 

no evento que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício nº 172/22 expedido para a Srª Vera Greff, 

parabenizando pela conquista do título de Vovó Simpatia da Terceira Idade do Grupo Conviver, no 

evento que ocorreu no dia 19 de agosto; Ofício nº 173/22 expedido para o Colégio Sinodal, 

parabenizando pelos 107 anos de fundação, comemorados no dia 05 de setembro; Ofício nº 174/22 

expedido para o Sr. Rogério Krauspenhaar, informando que o mesmo foi indicado pelo CTG Rancho 

dos Tropeiros para receber a condecoração de Tradicionalista Destaque/2022 e convidando o mesmo, 

juntamente com familiares e amigos para a Sessão Solene em homenagem a Semana Farroupilha, que 

será realizada dia 14 de setembro, às 19hs; Ofício nº 175/22 expedido para a Srª. Sandra Cristina 

Klesener Krauspenhaar, informando que a mesma foi indicada pelo CTG Rancho dos Tropeiros para 

receber a condecoração de Tradicionalista Destaque/2022 e convidando a mesma, juntamente com 

familiares e amigos para a Sessão Solene em homenagem a Semana Farroupilha, que será realizada dia 



     

Fl. 03 (19ª Sessão Ordinária) 

     

       

14 de setembro, às 19hs; Ofício nº 176/22 expedido para o CTG Rancho dos Tropeiros convidando a 

Patronagem e demais integrantes do CTG para prestigiarem a Sessão Solene de Homenagem a Semana 

Farroupilha dia 14 de setembro, às 19hs; Ofício nº 177/22 expedido para o Executivo encaminhando a 

Lei de Diretrizes Orçamentárias da Câmara Municipal para o exercício de 2023. LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 123/2022: As Vereadoras DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, 

integrante da Bancada do Progressista, JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, integrante da 

Bancada do PT e LORENA COUTO METZ, integrante da Bancada do MDB: Que o Executivo 

Municipal, estude a possibilidade de encaminhar um auxílio para o CTG Rancho dos Tropeiros, 

promovendo a cultura, através do pagamento dos cursos de danças tradicionalistas para crianças e 

adolescentes. Justificativa: É através da cultura que formamos adultos saudáveis e responsáveis, pois o 

envolvimento de crianças e adolescentes com a dança desvia do que hoje em dia é a maior 

preocupação dos pais e da família, que é o envolvimento na drogadição. Além de ser um serviço 

social, onde administração municipal deve colaborar com as questões sociais que envolvem as 

famílias, é uma prática que já vem acontecendo em outros municípios. Podemos citar como exemplo 

os municípios vizinhos, que em parceria com os contribuintes municipais, pessoas físicas e ou 

jurídicas, efetuam doações ao Fundo Municipal dos Direitos das Crianças e Adolescentes 

(FUMDICA), devidamente comprovadas, sendo essas integralmente deduzidas do imposto de renda e 

posteriormente sendo repassadas as entidades cadastradas e aprovadas pelo Conselho Municipal dos 

Direitos da Criança e do Adolescente (COMDICA). Para tanto, se solicita que administração pública 

auxilie a entidade na elaboração do plano de trabalho, possibilitando firmar termo de fomento para o 

recebimento de recursos do FUMDICA, para o desenvolvimento de atividades de danças para crianças 

e adolescentes. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 124/2022: O vereador GUSTAVO ROBERTO 

SCHROEDER, integrante da bancada do Republicanos: Que o Executivo Municipal, através do setor 

competente, providencie a instalação de uma lixeira que contenha dois repartimentos (para lixo seco e 

orgânico), com placa de identificação, em frente ao Posto de Saúde do Bairro Hermany. Justificativa: 

Esta indicação se justifica devido a inexistência de lixeira no local, fazendo com que as sacolas com 

lixo fiquem expostas às intempéries, e para que não fiquem ao alcance de animais, acabam sendo 

penduradas nas grades, conforme foto em anexo, causando um péssimo aspecto. LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 125/2022: A Vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, 

integrante da Bancada do Progressista: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

estude a possibilidade de levar asfalto até a Rua Albino Beskow, no Bairro Odila. Justificativa: Esta 

indicação atende a solicitação dos moradores, além de possuir no final da extensão da Rua, uma 



     

Fl. 04 (19ª Sessão Ordinária) 

     

       

Colônia de Férias, facilitando assim a trafegabilidade da comunidade e famílias que acessam o local. 

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 126/2022: A Vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS, integrante da Bancada do Progressista: Que o Executivo Municipal, através do setor 

competente, elabore e encaminhe um Projeto de Lei para dar um aumento real a todos os funcionários 

públicos, principalmente aos operários e auxiliares de ensino que estão com o salário em defasagem, 

tendo em vista que um último aumento real salarial foi em 2015, e de lá pra cá somente foi dado o 

reajuste conforme índice do INPC, que é obrigatório por Lei. Justificativa: Em março aprovamos o 

reajuste com a promessa que em seguida viria o projeto do aumento real para todos os funcionários, o 

que não aconteceu, sendo que já estamos no mês de setembro e até agora nem uma solução, deixando 

descontente a maioria do funcionalismo público, pois com a inflação já não conseguem manter suas 

famílias, principalmente aqueles que menos ganham. Cabe ressaltar que projetos que venham 

beneficiar alguns não é correto, pois a minha aprovação por alguns projetos não quer dizer que não vou 

lutar por um salário justo para todos, mesmo que o descontentamento com a Administração atual é 

altíssima, porque aumentar o Vale Refeição não justificativa o não aumento salarial, tanto que vale 

refeição não incorpora na aposentadoria, e as pessoas com doenças graves ainda ficam totalmente 

prejudicadas. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 127/2022: As Vereadoras DILETA DE VARGAS 

PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da Bancada do Progressista, JUSSARA RODRIGUES DE 

ANDRADE, integrante da Bancada do PT e LORENA COUTO METZ, integrante da Bancada do 

MDB: Que o Executivo Municipal, através Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, pelo 

Departamento de Cultura e Turismo, e pela Secretaria de Obras e Viação, estude a possibilidade de 

viabilizar uma placa de identificação nos Pórticos de entrada do Município, no acesso principal e no 

acesso secundário. Justificativa: Nossa vida é povoada de pessoas significativas, acontecimentos 

marcantes, datas memoráveis. Eternizá-las numa placa de inauguração é manter vivo para as gerações 

futuras um legado de gratidão e reconhecimento. As placas de identificação trazem um levantamento 

histórico e o simbolismo de cada obra, acrescendo a cultura do Município. Cabe ressaltar que se 

reveste de grande importância, pois tem função educativa e indicativa, além de dinamizar o setor 

turístico, contribuindo para a difusão do conhecimento e integrando o turista com a paisagem visitada. 

As placas poderão ficar expostas em local de fácil visibilidade, registrando a identificação da obra, 

contendo seus principais dados, como forma de marcar o acontecimento de um novo espaço, 

eternizando um momento especial de grande conquista. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 128/2022: 

As vereadoras GESMARI INÊZ JANDREY e JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrantes da 

bancada do Progressista, MARIA ILANI HENKES LAMB, integrante da Bancada do MDB e o 
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Vereador Ver. GUSTAVO ROBERTO SCHROEDER, integrante da Bancada do Republicanos: 

Que o Executivo Municipal, através do setor competente, estude a possibilidade de viabilizar a 

acessibilidade ao Altar da Pátria na Praça General Osório, assim como também, o cuidado com a 

acessibilidade no projeto de revitalização da Praça, inclusive nos banheiros e outras dependências que 

serão construídas. Justificativa: Mais que um projeto arquitetônico, a acessibilidade tem objetivo de 

propiciar uma sociedade mais igualitária. É a garantia de transição a todos que possuem algum tipo de 

necessidade especial ou mobilidade reduzida por espaços públicos, sem a presença de alguma barreira 

arquitetônica. Cabe ressaltar que, esta indicação, partiu em especial da direção e funcionários da 

Escola Especial Franz Hummler - APAE de Ibirubá, por muitos de seus alunos possuírem mobilidade 

reduzida ou deficiência, dificultando seu acesso ao Altar da Pátria. Assim como para todas as demais 

pessoas, tanto de nosso Município como dos demais municípios, que por possuir problemas de 

mobilidade, têm dificuldade de acesso ao local. A acessibilidade é importante porque garante que 

pessoas com mobilidade reduzida ou com necessidades especiais tenham o direito de ir e vir sem 

prejudicar a sua segurança e integridade física. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 129/2022: A 

vereadora JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, integrante da bancada do PT: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação e da Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e 

Desporto, avaliem a possibilidade de realizar obras de melhorias na iluminação pública na Praça 

Municipal Henrique Berlet, localizada no Bairro Jardim. Justificativa: Quando do evento Lendas do 

Sul, que ocorreu a noite, na Praça do Bairro Jardim, observou-se que a mesma estava bastante escura, 

em especial na área central e na Travessa Iraí com a Rua Cruz Alta. As benfeitorias aqui solicitadas 

vão ao encontro dos anseios dos moradores do bairro, assim como de toda a comunidade Ibirubense, 

sendo necessário reforçar alguns pontos de iluminação e substituir as lâmpadas que se encontram 

queimadas tornando assim os locais mais iluminados, prevenindo o vandalismo e situações que possam 

gerar insegurança aos nossos munícipes. Como sugestão, pedimos que avalie a possibilidade de utilizar 

os postes já existentes de iluminação pública, colocando uma luminária voltada para o centro da praça. 

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 130/2022: As vereadoras JUSSARA RODRIGUES DE 

ANDRADE, integrante da bancada do PT, DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, 

integrante da Bancada do Progressista e LORENA COUTO METZ, integrante da Bancada do MDB: 

Que o Executivo Municipal, verifique se está de acordo o cumprimento da acessibilidade conforme a 

Lei Nº 13.046, de 06 de Julho de 2015, nos espaços públicos de nosso Município. Justificativa: Na 

semana de 21 a 28 de agosto aconteceu a Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e 

Múltipla, com o tema “Superar barreiras para garantir inclusão”, esse tema nos traz um alerta e a 
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preocupação com milhões de pessoas com deficiência no Brasil, mas em especial com a nossa 

comunidade. É fundamental que o Poder Público, por meio de políticas públicas de inclusão, promova 

a inserção dessas pessoas na vida em sociedade, fazendo com que o princípio da igualdade seja 

efetivamente respeitado. O artigo 4º da Lei Brasileira de Inclusão afirma que “toda pessoa com 

deficiência tem direito à igualdade de oportunidades com as demais pessoas e não sofrerá nenhuma 

espécie de discriminação”. Deste modo, solicitamos que o Executivo verifique se a Lei está sendo 

cumpridas nos espaços públicos de nosso Município, garantindo uma melhor qualidade de vida as 

pessoas com deficiências. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 131/2022: A vereadora GESMARI 

INÊZ JANDREY, integrante da bancada do Progressista: Que o Executivo Municipal, pela Secretaria 

de Obras e Viação, através do Departamento de Trânsito, realize a pintura de sinalização PARE e a 

colocação de tachões na Rua Cruz Alta, em ambos os sentidos, que fazem esquina com a Rua Campo 

Mourão, bairro Jardim, conforme fotos em anexo. Justificativa: Esta indicação se justifica pela falta de 

atenção dos motoristas que trafegam no local e que não respeitam a sinalização já existente. Ressalto 

que é uma solicitação dos moradores, que diariamente presenciam perigo eminente, onde em sua 

grande maioria os acidentes acontecem por falha humana, relacionado à negligência com a falta de 

cuidado ou a imprudência com a falta de responsabilidade. Destaco que, é necessária uma atenção 

especial da Administração Municipal, para a prevenção de acidentes no local, adotando as medidas 

necessárias para o respeito a todas as exigências da legislação e regulamentos do trânsito. LEITURA 

DA INDICAÇÃO N° 132/2022: A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, integrante da bancada 

do Progressista: Que o Executivo Municipal, pela Secretaria de Obras e Viação, realize o 

patrolamento, encascalhamento e compactação na estrada secundária saída do Bairro Aparecida em 

direção a ERS-506. Justificativa: Esta indicação atende ao pedido de vários moradores do local, 

inclusive é o acesso principal sendo utilizado como rota de desvio até a cidade pelos motoristas, 

devido o trânsito estar interrompido no acesso principal da ERS-506. Cabe ressaltar, que este desvio 

está sendo utilizado diariamente pela maioria da população das comunidades de Linha Duas, Alfredo 

Brenner, Vila Seca, Boa Vista, Capela Fátima, Santo Antônio do Bom Retiro, São Paulo Pontão e 

Fazenda Itaíba, também pelo transporte escolar, transporte de leite e caminhões de recolhimento de 

lixo. É necessário que esta via esteja em plenas condições de trafegabilidade o mais breve possível, 

para tanto pedimos uma atenção especial da Administração Pública no atendimento desta solicitação. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 019/2022, de autoria dos vereadores 

(as) Jussara, Gustavo, Jaqueline e Gesmari: Denomina “Creche Municipal Ângela Maria dos Santos 

de Souza”. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. A ver. Patrícia, 
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Presidente da CLJRF, assumiu a relatoria. LEITURA DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 

DO LEGISLATIVO Nº 001/2022, de autoria dos vereadores Vagner e Nelson: Acresce os 

parágrafos 3º, 4º, 5º, 6º e 7º ao artigo 65, da Lei Complementar nº 109/2014, que dispõe sobre o 

Código de Posturas do Município de Ibirubá e dá outras providências. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final; e para a Comissão de Obras e Serviços Públicos. A ver. Patrícia, 

Presidente da CLJRF, designou a ver. Gesmari para fazer a relatoria. O ver. Zalo, Presidente da COSP, 

designou a ver. Maria Ilani para ser a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

037/2022: Inclui parágrafo único ao artigo 4º da Lei Municipal nº 3.034, de 17/08/2022. Baixado para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Finanças e Orçamento. A 

ver. Patrícia, Presidente da CLJRF, designou o ver. Vagner para fazer a relatoria. A ver. Jaqueline, 

Presidente da CFO, designou a ver. Dileta para ser a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 038/2022: Estabelece a Política de Incentivos Econômicos e Estímulos Fiscais às 

empresas que pretenderem se instalar no Distrito Multissetorial Ibirubá I, regulamenta a destinação e a 

ocupação das áreas públicas para instalação dos empreendimentos industriais, tecnológicos e de 

logística. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para a Comissão de 

Finanças e Orçamento, e para a Comissão de Obras e Serviços Públicos. A ver. Patrícia, Presidente da 

CLJRF, assumiu a relatoria. A ver. Jaqueline, Presidente da CFO, designou o ver. Vagner para fazer a 

relatoria. O ver. Zalo, Presidente da COSP, assumiu a relatoria. LEITURA DO PARECER E 

VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 018/2022, de autoria da vereadora 

Jaqueline: Denomina de “Pavilhão Comunitário Erwin Braatz”, o pavilhão da Comunidade de Linha 

Seis. Leitura do Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e em seguida do 

currículo do homenageado. Discussão e votação do Projeto de Lei do Legislativo nº 018/2022: 

Aprovado por unanimidade. O Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e reabriu em 

seguida. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

036/2022: Institui o Programa Municipal de Aprendizagem para Jovens Estudantes no âmbito da 

Administração Pública Municipal. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, da Comissão de Finanças e Orçamento, e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde 

e Assistência. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 036/22: Aprovado por 

unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um 

espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) 

VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador GUSTAVO ROBERTO SCHROEDER, do 

Republicanos: Cumprimentou a todos. Iniciou falando sobre os últimos trinta dias que ele teve a honra 
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de assumir a presidência do Poder Legislativo durante a licença do vereador Gabriel. Relatou que 

tentou se dedicar ao máximo, respeitou a hierarquia dos poderes no qual esteve presente em quase 

todos os eventos da sua comunidade. Agradeceu a participação dos colegas vereadores e dos 

servidores da Casa. Destacou neste período a visita às empresas que estiveram expondo na Expointer, 

como a Vence Tudo, a AGCO, a Agro do Brasil que é de Quinze de Novembro, mas que também é 

meio de Ibirubá, em especial a casa da Cotribá, eles estiveram e foram recebidos junto com o vereador 

suplente Nelson Kunz, o Maninho, e duas servidoras da Casa, pelos servidores da Cotribá, mas em 

especial pelo presidente Celso e o vice-presidente Ênio, do qual receberam o livro da história dos cento 

e dez anos da Cotribá devidamente autografado. Destacou ainda a realização da  Terceira Felibi a Feira 

do Livro, e deu os parabéns para a Secretaria de Educação, a coordenadora Magda, ao Jorge pelas 

palestras, Teatro e uma participação de muitas pessoas. Contou que ele mesmo, no sábado á noite, 

passou em todas as bancas de livreiros e perguntou como que foram as vendas, e todos eles disseram 

ter sido satisfatório, inclusive a livraria de Ibirubá estavam apavorados, teve um que disse “Eu no 

primeiro dia vendi mais livros do que todos outros dias quando esteve numa outra feira” então isso 

quer dizer que teve uma participação boa da comunidade, isso que ainda nós não temos a cultura da 

feira do livro. Relatou que tem certeza que ano que vem, escolhendo uma data mais no calor, falou 

sobre ter ouvido uma palestra maravilhosa e que realmente aprendeu. Sobre a Rua Júlio Rosa disse que 

está tomando conta, já asfaltaram metade dela e a comunidade já está olhando com um olho grande, a 

beleza que vai ser aquela obra, a empresa Continental vai colocar grama, botar iluminação, colocar 

sinalização, vai ser uma obra de encher os olhos, a administração do Abel e do Mário, tem certeza que 

vai ser uma das grandes obras que estão realizando em Ibirubá, além de ter uma grande utilidade de 

mobilidade urbana para a sociedade. Relatou que hoje aprovaram o projeto do Menor Aprendiz ou do 

programa municipal de aprendizagem para jovens estudantes de quatorze á vinte e quatro anos. A 

vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, do PP: Cumprimentou a todos. Disse 

estar feliz pela inauguração do CAPS de Ibirubá, pois se sente responsável por esse projeto, pois foi 

seu CPF que ficou registrado quando assinou o projeto, por isso deu os parabéns aos profissionais 

envolvidos. Salientou estarmos vivendo o setembro amarelo, projeto de sua autoria aprovado por todos 

seus colegas vereadores, que é justamente para se doar para pessoas com problemas mentais, com 

amor e contribuição a estes. Falou das visitas que faz na cidade e no interior, e agradeceu a todas as 

famílias que gentilmente a recebem de braços abertos. Disse que as demandas aos poucos esta tentando 

resolver, mas que com certeza irá voltar. Falou também, que foi contra a pauta do dia e gostaria de se 

esclarecer, porque pediu para que tirasse de pauta um projeto e já havia conversado com o presidente, 
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disse não ser nada contra o nome que vai para a creche porque acha que deve respeitar todas as 

famílias, e a Ângela foi muito sua amiga, gostava muito dela e sentiu sua perda, mas disse que Gisla 

Kanitz é da Odila e como que de repente a creche da Odila foi para o centro e não vai voltar, ela tem 

uma história de vida neste bairro e a família até hoje mora lá. Deu os parabéns a administração por 

esse projeto de aprendizado que vai dos quatorze aos vinte e quatro anos, esse projeto vai beneficiar 

muitos jovens e esses vão ter uma oportunidade, que serão o futuro do Município e futuramente irão 

ocupar seus lugares, disse não sermos eternos e por isso devemos fazer história, história para a 

comunidade, para a cidade e interior e para as pessoas. Finalizou agradecendo e mandando um beijo 

para todos. A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos. Falou 

sobre a votação em um projeto que institui o programa de aprendizagem na prefeitura e esse projeto 

que dará oportunidade, e experiência de trabalho, de qualificação profissional para jovens, para 

adolescentes á partir de quatorze anos de idade e disse que realmente esse é um programa que tem uma 

relevância social muito grande. Falou que ela já foi coordenadora do programa Adolescente Aprendiz 

que é muito recordado pela comunidade, e esse programa de aprendizagem na prefeitura ele vem de 

uma maneira muito parecida com aquele projeto a atender nossos adolescentes em concomitância com 

a escola, e desde aquela época que eles trabalhavam juntos a esse projeto social eles sabem que esse 

projeto transformou vidas, e transformou muitas famílias também. Parabenizou e saudou a 

Administração Municipal por essa iniciativa que também já foi matéria de várias indicações de sua 

autoria por entender que é realmente um projeto que faz diferencia na vida das pessoas. Logo em 

seguida destacou a votação do projeto que dá nome de Erwin Braz ao salão comunitário da Linha Seis. 

Saudou de forma muito calorosa e muito especial aos familiares do seu Erwin que se fizeram 

presentes, desse momento tão especial e saudou também toda a comunidade da Linha Seis e região. 

Rapidamente contou da historia de vida, de superação do seu Erwin que deixou um grande legado de 

trabalho, de humildade, de empreendedorismo, pai de doze filhos e realmente morador da Linha Seis 

desde mil novecentos e trinta e sete, deixou seus descendentes que carregam seus valores, seus 

costumes e principalmente o vínculo com a comunidade da Linha Seis, os quais sempre estão 

colaborando e participando com aquela comunidade, lembra-se da esposa Almira, Jair Memoria e foi a 

fundadora do Clube de Mães Lara Aliança que atualmente conta com mais de quarenta sócios. Relatou 

que é uma alegria muito grande estar ali naquele momento e disse que neste domingo teremos a 

inauguração do pavilhão da Linha Seis que foi construído por muitas mãos, e é um sonho realizado 

daquela comunidade. Falou sobre a inauguração do CAPS que vai dar uma melhoria significativa no 

atendimento ás pessoas que precisam e estão em situação de dependência química, e estão em fase de 
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recuperação também um projeto há muitos anos sendo trabalhado dentro da municipalidade. A 

vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, do PP: Cumprimentou a todos e desejou um bom retorno 

ao Presidente. Primeiramente agradeceu todas as pessoas pela caminhada do Agosto Lilás, que foi 

escolhida e dedicada a conscientização pelo fim da violência contra a mulher, em especial as direções e 

alunos das escolas que participaram expressivamente dessa ação, as entidades e a comunidade, em 

parceria também com os funcionários da Casa, os colegas vereadores, ao então presidente Fucks, a 

prefeitura, a Assistência, a Coordenadoria da Mulher, a Secretaria da Educação, Secretaria da Saúde, a 

Delegada Diná que fez uma excelente palestra e a todas as outras pessoas que se envolveram. Falou 

também das indicações encaminhadas na noite, o pedido junto com os colegas vereadores Jaqueline, 

Lani e o Fucks, para que o Executivo Municipal através da Secretaria de Obras estude a possibilidade 

de fazer a acessibilidade no altar da pátria General Osório para melhor acessibilidade de pessoas que 

tem algum problema de mobilidade, também o pedido para que as secretarias de Departamento de 

Trânsito realize a pintura de “pare” e a colocação de tachões no asfalto da rua Cruz Alta, esquina com 

a Campo Mourão no Bairro Jardim, esse pedido é de moradores da região que presenciaram vários 

acidentes, então a necessidade de fazer essa pintura. Também a melhoria das estradas do interior, disse 

ser a vereadora que sempre pede a melhoria das estradas para melhor atender os agricultores. 

Parabenizou os organizadores da FELIBI pelas atividades feitas e pelas excelentes palestras na Casa de 

Cultura, uma delas foi com a Viviane Mosé, uma excelente palestra de que precisamos valorizar o ser 

humano e também nos dedicarmos mais ao ser humano e nossas famílias para que possam viver bem 

melhor. Deixou seu agradecimento e parabenizou seu tio Dante Floss que estava de aniversário, 

desejando muitas felicidades. Finalizou deixando um abraço à comunidade de Ibirubá. A vereadora 

JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, do PT: Cumprimentou a todos. Comentou sobre a Feira 

do Livro, a FELIBI, que foi um sucesso e que o Legislativo deveria mandar um agradecimento a todos 

os envolvidos neste evento, principalmente ao Patrono da feira Jorge Martins, no qual a vereadora leu 

o agradecimento enviado pelo escritor. Falou também que saímos do agosto lilás, mas não podemos 

nos esquecer do aumento de mulheres que sofrem feminicídio, e que agora entramos no setembro 

amarelo onde temos que nos preocupar com as questões de isolamento, depressão e suicídio. Também 

mencionou a inauguração do CAPS, e que foram dezenove anos para esse projeto acontecer, mas agora 

virou realidade. Relatou sobre a Semana da Pátria, que teve exemplo de cidadania, democracia e que 

continue em nosso País, pois precisamos da capacidade de diálogo, de conviver com os diferentes e 

aproveitou para falar da indicação que fez juntamente com as colegas Lorena e Dileta, em relação à 

semana do dia vinte e um a vinte e oito de agosto, a semana nacional das pessoas com deficiência 
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intelectual e múltipla, na qual temos que ter um olhar focado pra inclusão e que todas as pessoas com 

deficiências tenham igualdade e oportunidade como as demais pessoas. Encerrou a noite agradecendo 

a todos. A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do MDB: Cumprimentou a todos. Falou que 

nesta noite foram aprovados muitos projetos importantes, como o do adolescente aprendiz, onde o 

jovem poderá trabalhar fora e ajudar em casa, que é um projeto antigo e que volta agora. Após 

comentou sobre a indicação de acessibilidade da Praça, onde se localiza o altar da Pátria, que precisa 

ser melhorado o acesso, que pode observar na Semana da Pátria a dificuldade de acesso para os alunos 

da APAE. Falou sobre o CAPS, que foi um sonho de muitos, inclusive o seu e que foi feito várias 

indicações, o qual agora foi inaugurado. Falou também sobre o setembro amarelo, que é o mês da 

prevenção ao suicídio, que devemos cuidar das pessoas que estão em nossa casa, dos amigos, observar 

algum sintoma de depressão, auxiliando essa pessoa, pois a pessoa suicida é uma pessoa que não 

apresenta nenhum plano de vida, sonhos, e não demonstra interesse em nada. É preciso que tenhamos 

mais compaixão com essas pessoas, oferecendo ajuda. Encerrou desejando uma boa noite a todos. Em 

seguida o Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e uma horas e quinze minutos 

(21h15min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Gabriel de Jesus, e secretariados 

pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline Brignoni Winsch 

determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo 

Senhor Presidente. 

 

 

 

 

 

Ver. GABRIEL DE JESUS,                            Verª. JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.       1ª Secretária. 


